
 

 

 

Φυσικοί και Περιβαλλοντικοί Κίνδυνοι 
(Εργαστήριο) 
 

 

Ενότητα 13 Πυρκαγιές - τηλεπισκόπιση 
∆ρ. Θεοχάρης Μενέλαος 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

6.4.3 Ταξινόμηση της εικόνας 

 

 Στο στάδιο της ταξινόμησης της εικόνας, πραγματοποιείται επιλογή εκείνων 

των περιοχών οι οποίες αντιπροσωπεύουν δεδομένη χρήση γης π.χ. εδάφους, νερού, 

βλάστησης, ανθρώπινων κατασκευών κ.α. Οι βασικές ομάδες που μας ενδιαφέρουν 

είναι τρεις και αναλύονται ως εξής (Εικόνα 6.4 – 6.6): 

 

• Οι εκτάσεις με θαμνώνες, φρύγανα, πουρνάρια θεωρούνται οι πλέον επικίνδυνες 

τόσο για έναρξη πυρκαγιάς όσο και για την ταχεία διάδοσή της. Ως εκ τούτου 

θεωρείται ομάδα πολύ υψηλού κινδύνου και στις ταξινομημένες εικόνες θα 

εμφανίζεται με χρώμα κόκκινο. 

 

• Τα δάση κωνοφόρων θεωρούνται επίσης πολύ επικίνδυνη ομάδα. Δεδομένου όμως 

ότι υπάρχουν σε μικρή έκταση ως αμιγή δάση (συνήθως εμφανίζονται σε μικτά με 

πλατύφυλλα) στην συγκεκριμένη περιοχή θεωρήθηκε σκόπιμο να ενταχθεί σε ενιαία 

ομάδα μαζί με τους θαμνώνες. 

 

• Δεύτερη ομάδα για την ταξινόμηση, θα αποτελέσουν τα αμιγή δάση πλατύφυλλων, 

μαζί με τα μικτά τους με κωνοφόρα που είναι της ίδιας κατηγορίας κινδύνου και 

συγκεκριμένα υψηλού κινδύνου (χαμηλότερου πάντως της προηγούμενης 

κατηγορίας) και θα εμφανίζεται με κίτρινο χρώμα. 

 

• Τρίτη κατηγορία είναι η κατηγορία χαμηλού κινδύνου. Αυτή περιλαμβάνει είτε 

περιοχές με λίγη βλάστηση όπως οι αγροτικές ή καθόλου βλάστηση όπως οι αστικές 

και οι άγονες. Αυτές θα εμφανίζονται με πράσινο χρώμα. 



 
Εικόνα 6.4 Με πλαίσιο η περιοχή εκπαίδευσης για την ομάδα Θαμνώνες-Κωνοφόρα 

(1η ομάδα πολύ υψηλού κινδύνου) 
 

 

 

 
Εικόνα 6.5 Με πλαίσιο περιοχή εκπαίδευσης για την ομάδα Πλατύφυλλα 

(2η ομάδα υψηλού κινδύνου) 
 



 
Εικόνα 6.6 Με πλαίσιο η περιοχή εκπαίδευσης για την ομάδα λίγης βλάστησης 

(3η ομάδα χαμηλού κινδύνου) 
 

 Έχοντας πλέον τις φασματικές υπογραφές κάθε κατηγορίας ακολουθεί η 

ταξινόμηση για κάθε μία από τις 3 εικόνες (Εικόνα 6.7 – 6.9) 

 

 
Εικόνα 6.7 Ταξινόμηση της εικόνας Landsat μετά από μετασχηματισμό σε κύριες 
συνιστώσες. Με κόκκινο οι περιοχές πολύ υψηλού κινδύνου. Με κίτρινο οι περιοχές υψηλού 
κινδύνου. Με πράσινο οι περιοχές χαμηλού κινδύνου. 



 
Εικόνα 6.8 Ταξινόμηση της εικόνας Landsat μετά από μετασχηματισμό σε Tasseled Cap. Με 
κόκκινο οι περιοχές πολύ υψηλού κινδύνου. Με κίτρινο οι περιοχές υψηλού κινδύνου. Με 
πράσινο οι περιοχές χαμηλού κινδύνου. 
 

 

 

 
Εικόνα 6.9 Ταξινόμηση της εικόνας Landsat μετά από μετασχηματισμό σε δείκτη NDVI. Με 
κόκκινο οι περιοχές πολύ υψηλού κινδύνου. Με κίτρινο οι περιοχές υψηλού κινδύνου. Με 
πράσινο οι περιοχές χαμηλού κινδύνου. 



 

6.4.5 Σύνθεση χάρτη εκτίμησης επικινδυνότητας πυρκαγιάς 

 

 Για την σύνθεση χάρτης εκτίμησης πυρκαγιών λαμβάνονται υπόψη ορισμένοι 

παράγοντες, όπως η βλάστηση της περιοχής, η κλίση του αναγλύφου, και η απόσταση 

από το οδικό δίκτυο. Οι παράγοντες συνοψίζονται στον παρακάτω Πίνακα 6.1. 

Με την διαδικασία του προηγούμενου κεφαλαίου ταξινομήθηκε η δορυφορική 

εικόνα σε κατηγορίες βλάστησης αναλόγως την επικινδυνότητα τους. Έχουν 

χρησιμοποιηθεί διάφοροι συντελεστές βάρους για τους παράγοντες που επηρεάζουν 

μια πυρκαγιά (Erten E. αnd others., Πετράκης κ.α. 1999). Με βάση την εμπειρία από 

την ελληνική πραγματικότητα εδώ ο παράγοντας βλάστηση θα έχει συντελεστή 

βάρους 5 στην ανάλυση GIS δεδομένου ότι είναι ο σημαντικότερος παράγοντας όσον 

αφορά την επικινδυνότητα. Χρησιμοποιείται η ταξινομημένη εικόνα που προέκυψε 

από τον μετασχηματισμό σε κύριες συνιστώσες της εικόνας Landsat (1η ταξινόμηση) 

που είχε την μεγαλύτερη συνολική ακρίβεια. 

Είναι επίσης ένας πολύ σημαντικός παράγοντας καθώς η περιοχή έχει έντονο 

ανάγλυφο. Σύμφωνα με έρευνες (Καιλίδης, 1990) μία κλίση της τάξης του 20-25% 

διπλασιάζει την ταχύτητα εξάπλωσης της πυρκαγιάς, ενώ όταν είναι στο 40-45% την 

τετραπλασιάζει. Σύμφωνα με την πρακτική που ακολουθεί η Δασική Υπηρεσία θα 

οριστούν 3 κατηγορίες κλίσης ως προς την επικινδυνότητα. Στον παράγοντα κλίση 

δόθηκε συντελεστής βάρους 3. 

 Μικρή κλίση 0-25% 

 Μέση κλίση 25-45% 

 Μεγάλη κλίση >45% 

Στην διεθνή βιβλιογραφία οι απόψεις διίστανται στο αν η διάνοιξη δρόμων 

εντός των δασών αυξάνει τις πιθανότητες για πυρκαγιά ή συμβάλει στην καλύτερη 

προστασία (ως καλύτερη πρόσβαση στα πυροσβεστικά μέσα και ως αντιπυρική 

λωρίδα)(Καιλίδης, Αnon, Izard, Goldamaier). 

Παρόλο που στην Ελλάδα οι απόψεις συγκλίνουν στην δεύτερη εκδοχή 

εντούτοις στην συγκεκριμένη περίπτωση θα συνταχθούμε με την πρώτη άποψη 

δεδομένου ότι η περιοχή διέπεται από καθεστώς προστασίας και ως εκ τούτου ο 

ανθρώπινος παράγοντας μάλλον επιβαρυντικός είναι. Ορίστηκαν 3 ομάδες 

επικινδυνότητας με βάση πληροφορίες σχετικά με την απόσταση από τους δρόμους 



του Χολομώντα που παρουσιάζεται δραστηριότητα από τους ανθρώπους. Στον 

παράγοντα οδικό δίκτυο δόθηκε συντελεστής βάρους 2. 

 Απόσταση από τον δρόμο 0-100μ., πολύ υψηλός κίνδυνος 

 Απόσταση από τον δρόμο 100-300μ., υψηλός κίνδυνος 

 Απόσταση από τον δρόμο >300μ. χαμηλός κίνδυνος 

 

Πίνακας 6.1 Όλοι οι παράγοντες που λαμβάνονται υπόψη για την εκτίμηση του κινδύνου 
εκδήλωσης πυρκαγιών 
Παράμετρο

ι 
Συντελεστής 

βάρους 
Τάξεις 

Συντελεστής 
επικινδυνότητας 

Κατηγορίες 

Λίγη βλάστηση 1 Χαμηλού κινδύνου 

Πλατύφυλλα 2 Υψηλού κινδύνου Βλάστηση 5 

Κωνοφόρα-
Θαμνώνες 

3 
Πολύ υψηλού 
κινδύνου 

0-25% 1 Χαμηλού κινδύνου 

25-45% 2 Υψηλού κινδύνου Κλίση 3 

>45% 3 
Πολύ υψηλού 
κινδύνου 

<100μ 3 
Πολύ υψηλού 
κινδύνου 

100-300μ 2 Υψηλού κινδύνου 
Οδικό 
δίκτυο 

(απόσταση) 
2 

>300μ 1 Χαμηλού κινδύνου 

 

 Οι παραπάνω επιμέρους παράγοντες χρησιμοποιήθηκαν σύμφωνα με τον 

παρακάτω αλγόριθμο  

Πindex= 5Β+3Κ+2Ο 

Όπου 

Πindex=δείκτης επικινδυνότητας πυρκαγιών 

Β= δείκτης επικινδυνότητας λόγω βλάστησης 

Κ= δείκτης επικινδυνότητας λόγω κλίσης 

Ο= δείκτης επικινδυνότητας λόγω οδικού δικτύου 

 

 Μετά την επίλυση του μοντέλου προκύπτουν πολλοί συνδυασμοί-ομάδες 

επικινδυνότητας του τελικού χάρτη, οι οποίες συμπυκνώθηκαν για πρακτικούς 

λόγους και με βάση την όμοια συμπεριφορά τους απέναντι σε πυρκαγιά, στις εξής 

πέντε (Εικόνα 6.10, 6.11): 



 Ομάδα πολύ χαμηλού κινδύνου. Περιλαμβάνει όλες τις περιοχές με 

λίγη/καθόλου βλάστηση ανεξαρτήτου κλίσεως και αποστάσεως 

 Ομάδα χαμηλού κινδύνου. Περιλαμβάνει τις επιφάνειες με πλατύφυλλα σε 

μικρή κλίση σε απόσταση άνω των 100m. 

 Ομάδα μέσου κινδύνου. Περιλαμβάνει τις επιφάνειες με πλατύφυλλα σε μικρή 

κλίση και απόσταση μικρότερη των 100m., τις επιφάνειες με πλατύφυλλα σε 

μέση κλίση και απόσταση άνω των 100m. και κωνοφόρα σε μικρή κλίση και 

απόσταση μεγαλύτερη των 300m. 

 

 



 
Εικόνα 6.10 Χάρτης εκτίμησης επικινδυνότητας εκδήλωσης πυρκαγιάς (Πυρίντσος, 2007)  

 
Εικόνα 6.11 Τρισδιάστατος χάρτης εκτίμησης επικινδυνότητας εκδήλωσης πυρκαγιάς 
(Πυρίντσος, 2007)  
 
 Ομάδα υψηλού κινδύνου. Περιλαμβάνει τις επιφάνειες με πλατύφυλλα σε 

μέση κλίση και απόσταση μικρότερη των 100m., τις επιφάνειες με 

πλατύφυλλα σε μεγάλη κλίση σε απόσταση άνω των 100m., κωνοφόρα σε 

μικρή κλίση και απόσταση έως 300m. Και κωνοφόρα σε μέση κλίση σε 

απόσταση άνω των 100m. 

 Ομάδα πολύ υψηλού κινδύνου. Περιλαμβάνει τις επιφάνειες με πλατύφυλλα 

σε μεγάλη κλίση σε απόσταση έως 100m, τις επιφάνειες με κωνοφόρα σε 

μέση κλίση σε απόσταση έως 100m. και τις επιφάνειες με κωνοφόρα σε 

μεγάλη κλίση ανεξαρτήτου απόστασης 
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